

线上博览会如何在疫情下突围?

——从“云上东博会”看展会可持续发展

新冠肺炎疫情发生以来,会展行业经历了大洗礼,不少会展企业采取多种方式自救,其中线上展会受到全行业推崇。此间举行的第18届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会正是采取“实体展+云上东博会”的形式办展。“云上东博会”打破空间限制,保证国内外政商界的关注度和参与度,开辟多领域合作的“云上南宁渠道”,为会展行业可持续发展做出了有益探索。

疫情下的突围

中国和东盟建立对话关系30年来,双方全方位合作不断深化,成为亚太区域最具活力的合作。东博会自2004年举办以来,立足中国—东盟合作面向全球开放,正创造超越11国的广阔市场和巨大商机。

2020年,在新冠肺炎疫情阴

霾笼罩下,东博会首次采用“实体展+线上展”的方式,突破地域限制拓展商机。

打开“云上东博会”可看到中国商品馆、东盟国家馆和“一带一路”国际馆等众多线上场馆。老挝的茶叶、马来西亚的燕窝……各场馆通过3D虚拟展厅让观众近距离感受各国文化及参展商品。

“通过线上平台下单,就可以把泰国的水果带到中国市场。”经营农业科技公司的覃庆献说,今年泰国榴莲深受消费者青睐,网络销售量增加了不少。

中国—东盟博览会秘书处秘书长王雷表示,“云上东博会”启动后,全年在线、常态化运营,真正实现了“365天永不落幕的东博会”。今年东博会继续采取线上线下相结合模式,完善“云展示”“云会议”“云洽谈”等功能,丰富直播推介会、“一对一”视频配对活动

等。

线上展会的挑战

展会线下转线上,意味着咨询、营销等环节的思维转变,当前仍面临诸多挑战。

——线上展会转化率不高。王雷认为,会展业是接触型经济,线下展转为线上展,尽管流量不少,但实际转化率有待提高。线上展主要以零售业为主,对于以B2B为主的展商和采购商而言,实际达成协议的不多。

——新型采购模式接受度仍需培养。本届东博会首次举办“优选好物节”,邀请国内知名电商主播逛展,并组织直播带货专场,但国内外对在线卖货方式的接受程度大不相同。一些传统客商表示更习惯于在实体展厅中选择产品,与展商进行面对面沟通洽谈。此外,一些国家的网络基础设施建

设、网络传输速度、翻译能力等会影响客户采购效率。

——复合型展会人才需求量大。记者在东博会展厅采访时发现,不少外国参展商具备中文、英文等多语种能力,在与各国客商交流沟通时具有明显优势。线上展会同样需要参展商具有灵活的语言表达能力、跨文化沟通能力,以及充分的外贸理论和实践知识,未来会展业发展对复合型人才的需求将越来越大。

更迫切的转型

当前,移动互联网、大数据、云计算、VR、AR等先进技术的加速发展和广泛应用,促进了各行各业跨界融合发展,也迫使会展业快速转型。

去年以来,“云上东博会”积极打造数字展览平台、数字会务平台、数字营销平台等。

线上线展相结合,打造智能获客生态闭环。广东鸿威国际会展集团有限公司董事长王照云认为,线上展览离不开线下展览实体支撑,集团通过自主研发的数字孪生精准获客平台,提高企业“云”拓客能力,帮助企业低成本接入数字贸易赛道,用沉浸式方式看工厂、看产品等。

当前广西正加快推动建设国际会展企业总部基地,充分激活以会展项目为主力、配套服务为支撑、商业流通为延伸的现代会展产业集群效应。

中国贸促会原副会长王锦珍建议成立中国—东盟会展联盟,加强会展信息交流合作,充分利用现代化的先进技术和手段,开展多种形式的高效信息交流,建立信息交流机制,同时开展会展专业人员培训。

《新华社记者 卢美婷 孙一

人民日报钟声:

谎言制造者是在自毁形象

美国对华政策不应被一些政客所绑架,不应建立在臆想和谎言基础上。渲染“中国威胁”的论调,无助于美国外交政策的实现,并会以危险的方式扭曲美国国内政治

出于遏制打压中国的目的,美国一些政客总是不停地在冷战的工具箱里翻找过时的工具,频频以谎言抹黑中国、挑起事端。这种做法反映了美方对中国和中美关系的严重误判,体现出他们对国际大势的严重无知,其结果只会害人害己,终将被时代所摒弃。

为了栽赃中国,美国一些政客制造并散布谎言,到了荒唐的地步。美国众议员麦考尔不久前发布所谓报告,再度炒作“武汉实验室泄密论”。这份报告将武汉病毒研究所改造中央空调的花费夸大1000倍,以制造该研究所经费惊人、存在“异常”的假象。美国国务院前助理国务卿福特发表公开信指出,2020年12月至2021年1月初,在美国前国务卿蓬佩奥授意下,美国国务院政策规划办公室指使有关官员和顾问绕过专家评估,持续向美国国务院各部门宣扬“新冠病毒系中国政府故意释放的生物武器”等谣言。诸如此类做法不一而足。可以说,美国政客故意制造、传播谣言,毫无底线可言。

在新冠病毒溯源等问题上,美国一些媒体与美国政客唱“双簧”,扮演了

不光彩的角色。它们频频援引所谓“情报报告”“匿名官员”,极尽含沙射影、无中生有之能事。在充斥硬伤和谎言的麦考尔报告出台后,《华盛顿邮报》等美国媒体竟然宣称,该报告“提出了一个令人信服的案例,无论是否得到中国政府的许可,都必须对实验室泄密论进行彻底调查”。这些媒体所标榜的“独立”“客观”“真实”,此时全然不见踪影。为在病毒溯源问题上倡导科学原则,中国驻美国大使馆撰写文章,向一些美国媒体投稿阐述中方有关立场,澄清事实,却均遭拒绝,进一步暴露了美国所谓新闻和言论自由的虚伪性。

美国一些政客为挑起对华“新冷战”,处心积虑给中美关系制造矛盾、冲突点。有中国企业仅因为创始人得到过中国政府颁发的奖项,就被列入“涉军清单”;有中国留学生仅因为手机里有军训照片,就被怀疑有军方背景而遭遣返。为欺骗更多美国民众接受他们把中国当作“假想敌”的逻辑,为挑拨中国与他的关系,他们不仅鼓噪增加政府的“对抗中国影响力”资金,还要调动媒体、智库、企业等各方资源打所谓“全社会战争”。对这种臆造、渲染“中国威胁”的做法,美国国内也有大量理性声音表达忧虑。杜克大学公共政策和政治学教授布鲁斯·詹特森指出,“中国威胁”正在美国被夸大,这对外交

政策来说适得其反,并会以危险的方式扭曲美国国内政治。

美国一些政客企图把“冷战剧本”生搬硬套到今天的中美关系中,把中国当作对手和“假想敌”,如同堂吉珂德挑战风车一样荒诞和危险。在经济全球化深入发展的今天,各国利益深度融合,在全球性风险挑战日益增多的当下,中美合作的需要不是减少了而是增多了。美国一些政客企图通过政治操弄推动对华“脱钩”,甚至妄想通过搞“集团政治”赢得对华“新冷战”,这是对世界和中国发展大势的严重无知。面对美国一些政客挑动中美对抗的危险举动,国际社会普遍表达了忧虑。即使是美国的盟友,也不愿意被绑进一个“反华联盟”。

美国对华政策不应被一些政客所绑架,不应建立在虚妄的臆想上,更不应建立在人为编造的谎言基础上。如果美国政客执意这么做,只会让自己早已低迷的国际形象进一步坍塌。中美意识形态、社会制度、历史文化不同,这是客观事实,谁也不可能改变对方。正确的做法是在相互尊重基础上,共同寻找两个大国在这个星球上和平共处之道。中美关系最终应该只寻求这样一种前途,也只有这样一条路可走。

(原载2021年9月8日《人民日报》第16版)

加拿大没资格自诩“人权模范生”

郭言

加拿大不列颠哥伦比亚省和萨斯喀彻温省近日接连发现大量“无标记、无记录”墓穴,它们都位于该国臭名昭著的所谓“原住民儿童寄宿学校”旧址,经初步估计,其中葬有上千具原住民儿童尸骨,引发国际社会广泛关注与愤慨。这个标榜“多元文化”的国家,究竟掩盖了怎样的“黑历史”?

加拿大种族灭绝历史可谓罄竹难书。正如一位加拿大因纽特人众议员所言,这个建立在压迫原住民基础上的国家,历史上沾满了原住民的鲜血。为所谓“文明同化”原住民,至1996年,加拿大共开办139所寄宿学校,以强制手段迫使约15万原住民儿童离开原生家庭,甚至一些寄宿学校还对原住民儿童开展反人类医学实验。据统计,寄宿学校学生死亡率与二战期间被纳粹德国关押的加囚犯死亡率相差无几。

历史上的惨剧如今演化为如影随形的种族歧视,在加拿大的国土上阴魂不散。加拿大的殖民制度并未结束,而是转换为系统性种族歧视,使原住民处境堪忧。寄宿学校制度演变成儿童寄养制度,据2016年人口普查,原住民儿童占该国儿童人口比例不到8%,却占全国寄养儿童数量的一半以上;原住民自杀率是全国平均水平的至少八倍,主要原因包括“缺少住房、食品和更好的机会”或“社会、文化问题引发抑郁”;此外,对原住民赤裸裸的残害频繁发生,2019年《加拿大失踪和被谋杀原住民女性全国调查报告》称,1980年至2015年,数千名原住民妇女和女童失踪或被谋杀。

加拿大的种族平等之路依旧漫长。面对黑暗历史的曝光,加国现任总理特鲁多似乎忘记加拿大联邦政府正是主要元凶的事实,不去彻查和弥

补过错,而仅要求教会就此道歉,甩锅心态暴露无遗。萨斯喀彻温省原住民梅蒂人组织前主席罗伯特·杜塞特就此公开撰文,指责加政府在原住民问题上态度虚伪,并激烈批评加政府领导人就有关原住民悲惨历史和现实问题的“习惯性装腔作势”,原住民已感到厌恶。特鲁多上台时曾誓言,将落实加拿大“真相与和解委员会”提出的94项改善原住民生活的“和解”举措,然而至今绝大多数都未能完全落实。

原住民的命也是命。加政府必须停止在人权问题上作秀甩锅,不要指望靠几句“煽情”口号就能蒙混过关,应深刻反省这些毫无人道的行为,正视原住民过去和现在遭受的歧视与苦难,在自诩“人权模范生”之前,先补上“种族平等”这一课。

(原载2021年9月9日《经济日报》第3版)

激发创新活力 打造人才高地

省政府新闻办召开新闻发布会解读吉林市“一个意见、六个办法”人才新政

9月13日,省政府新闻办召开新闻发布会,吉林市委常委、组织部长邵波就吉林市“一个意见、六个办法”人才新政进行了详细解读。吉林市人社局、吉林市教育局、吉林市工信局等相关职能部门负责人出席发布会并答记者问。

据介绍,围绕“一主六双”高质量发展战略和吉林市“四六四五”发展战略,聚焦人才引进、培养、评价、服务4个方面,吉林市制定出台了《关于激发人才创新活力助推实施“四六四五”发展战略的实施意见》及万名学子助企兴业、乡村人才振兴、重点产业高端人才引进、民营企业培育、“江城工匠”锻造、吉人回吉6个实施办法,努力破除人才引进和培养的体制机制障碍,全力打造吉林省人才高地和全国一流人才生态模范城市。

“一个意见、六个办法”人才政策主要突出三方面特色内容:一是放活事业编制使

用、事业单位用人自主权、职称评定三个关键,打破人才工作壁垒;二是紧盯产业、企业、一线三个方向,促进人才向企业、基层一线流动;三是突出激励民营企业、支持科研成果转化、奖励“江城工匠”三个重点,激发创新创业活力。

发布会还重点介绍了“六个办法”中涉及的万名学子助企兴业行动、民营企业培育行动、吉人回吉行动。据悉,吉林市计划利用3至5年时间,引进1万名全日制本科及以上学历高校毕业生,进一步激发、释放大学毕业生蕴藏的巨大潜力和活力;培育100名优秀民营企业,进一步激发企业家精神、培养干事创业热情,营造尊商重企社会氛围;回归各类人才5000人,进一步吸引更多吉林籍在外人才回归家乡,助力乡村振兴,服务家乡建设。

《城市晚报全媒体记者 陆续 报道

省疾控中心发布中秋、国庆假期传染病防控提示

即将到来的中秋节和国庆节,许多人都有出游计划,秋季也是一些传染病的高发季节。13日,城市晚报全媒体记者从在省疾控中心了解到,省疾控中心结合新冠肺炎疫情防控特点,提示广大公众:假日出游身心放松,传染病防控意识不能放松。

一、保持良好习惯。坚持防疫“三件套”:科学佩戴口罩、保持社交距离、注意个人卫生;牢记防护“五还要”:口罩还要继续戴、社交距离还要留、咳嗽喷嚏还要避、双手还要经常洗、窗户还要尽量开。二、合理安排出行。建议选择短途旅行,在市内或近郊游玩。非必要不离省、不前往中高风险地区。省外游请大家密切关注本土新发病例地区疫情动态消息和各地风险等级调整。

三、不提倡聚集和聚会。尽量避免前往人群密集的公

共场所,降低疫情感染风险。在人群聚集场所应佩戴口罩,保持1米以上社交距离。

四、积极接种疫苗。建议在出行前,完成新冠病毒疫苗接种。

五、做好健康监测。如有发热、干咳等可疑症状,应及早就近前往医疗机构发热门诊就诊,并主动告知旅行史和接触史,就医途中请全程做好个人防护,避免乘坐公共交通工具。

六、注意食品和饮用水卫生。注意预防肠道传染病和食源性疾病。做饭时要注意手卫生,做到生熟分开,食物及时低温保存。

七、做到多病共防。除新冠肺炎外,秋冬季还是流感、流行性出血热等传染病的高发季节,要坚持健康生活方式,保持健康体魄,防止传染病传播。《城市晚报全媒体记者 朴松莲 报道